

首府:让市民推门见绿

文·摄影/本报记者 郝儒冰

拆围透绿、扩大城市绿地、增加彩色树种……5月16日,记者走访了首府多个园林绿化改造点,见证了首府市民逐渐实现推门见绿的过程。

居民参与扮绿小区

5月14日,赛罕区中专路社区举办“果树认养”活动,居民们为小区树木挂上了认养卡。记者了解到,河西乌兰小区建于1996年,共有700多户居民,小区内大多树木老化枯死,草坪退化,土地裸露,缺少居民休闲娱乐的区域。在2017年环境整治中,该小区进行了老旧小区改造,低矮积水的凉房变成了公共绿地,小区达到了三季开花,四季有绿的园林景观效果。“为确保绿植成活率,社区专门制作了果树认养心形小卡片,每张卡片上都标明认养树木编号、树种、认养人、时间等信息。”社

区工作人员告诉记者,这一举措吸引了不少居民参与。这下大家可是忙起来了,种树、浇水、修枝、松土施肥,忙得不亦乐乎,决心好好培育家门口的绿植。

记者从呼和浩特市园林管理局了解到,根据呼和浩特市中心城区缺绿少绿的现状,呼和浩特市在老旧小区综合整治改造过程中,着力提升核心区绿地建设,由园林局提供苗木,督促市四区完成庭院小区绿地的建设任务,同时督促市四区完成违章建筑、临时建筑拆除后的小块绿地建设,平衡首府的绿地布局。

渣土山变身公园

5月16日,记者来到位于北二环快速路附近的北山公园,这里曾是一座渣土山,如今变成了一座鸟语花香、山路蜿蜒的山体公园。

“北山公园原址为北二环快速路沿线体量较大的一处渣土堆放场,西邻环城水系东河水系景观带,东临万通路,北邻北二环快速路,南接成吉



中专路社区居民在小区植树

思汗特色景观街,项目占地面积15公顷,原地貌极限高差28米,涉及治理渣土土方量330万方,改造后释放绿地表面积25公顷。”公园负责人卜文龙告诉记者,北山公园的设计主题体现了农耕文明与游牧文明的交融碰撞,

东侧构建一处青砖仿古城墙,西侧营建一处气势磅礴的假山叠水水景,公园由东至西,通过古城墙“北疆胜境”城关到达“海棠别院”节点,体现

阴山山脉腹地农耕文化的繁荣发展,再到围绕从“牧亭”“淑亭”为中心营建的草原游牧民族生活缩影。

记者了解到,为打造宜居首府,增加城市绿地量,改善人居游憩环境,呼和浩特市园林管理局重点

针对二环快速路两侧原有渣土堆放场进行景观改造,变废为宝,打造成多处风格各异、主题鲜明的山体公园,目前,园林部门计划将沿二环快速路分布的19个渣土堆整合改造为7个山体公园,计划总投资2.3亿元。

引进彩叶树种为城增色

身姿挺拔的白蜡树,和摇曳生姿的旱柳,在保全庄街两侧留了一排排靓丽的绿影……记者了解到,这样的树木搭配,不仅美观大方,还能缓解驾驶员视觉疲劳,减少交通事故。

保全庄街位于银河南街以南,西起展东路延伸段,东至科尔沁快速路南段,东西全长4.3公里,绿化总面积约43公顷,根据城市道路系统规划,未来保全庄街景观将与10条城市规划道路交汇串

联,成为城东南方向景观区域重要的交通枢纽干道。

“保全庄街道中分带行道树栽植旱柳与白蜡,使道路在空间上进行了分割,为消除驾驶员视觉上的疲劳、净化环境、美化城市、减少交通事故的发生起到有效的作用。”呼和浩特市园林管理局宣传科白秀文告诉记者,保全街北侧在原有及已准备好的地形上栽植白皮松,与原有高大落叶乔木相结合,在自然起伏缓和地形的配合下,高低错落形成不同景观。街道南侧,栽植新疆杨与北侧原有乔木相呼应,也为南侧景观竖起植物背景。

2018年首府园林绿化将进一步完善绿地基础设施建设,补足中心城区缺绿短板,提升绿地品质和服务水平。同时还将增加树种多样性,继续引进彩叶树种,让城市的绿化色彩层次更加丰富。

降水较少 首府提前进入供水紧张期

文/本报记者 查娜

5月份以来,本报陆续接到团结小区、桃园小区、冶金小区等老旧小区居民打来的热线电话,反映自家用水困难的问题。就市民反映的情况,及目前首府供水状况、供水困难的原因及采取的措施,5月16日,记者采访了呼和浩特市供排水有限责任公司党委副书记王公。

呈逐年提前趋势

今年较前几年,首府更早地进入了供水紧张期。王公介绍说,首府供水紧张期呈逐年提前的趋势。2013~2015年,首府的供水紧张期出现在6~7月份。到了2016~2017年,供水紧张期出现在5月份。今年,4月份就出现了供水紧张。究其原因,今年春季降水较少是主要原因。呼和浩特市是我国北方严重缺水城市之一,其供水水源的构成主要是地下水 and 地表水,随着首府城市建设快速发展,城市用水

量持续增长和供水需求不相协调的矛盾日益明显。

首府公共管网覆盖范围内供水面积265平方公里,供水人口约300万。目前已具备日供水60万立方米供水能力,其中地下水20万立方米,黄河水40万立方米,2016年,首府日供水量为42.4万立方米,最高日供水量为49.4万立方米。2017年,日均供水45.2万立方米,最高日供水54.3万立方米,黄河水现已成为首府的主要水源。2018年5月以来市区用水量持续上升,黄河水用水量远超去年同期,按历年用水量分析,进入夏季用水高峰期,用水量将会持续上升,预计日供水超过55万立方米,黄河水接近满负荷运行,因此供水形势不容乐观。

5个原因造成

王公介绍说,首府目前供水紧张主要存在5个原因:1.今年以来,首府有

效降水量小,供水量激增,提前进入供水高峰期,与2017年5月同期相比,日均供水量增加约5万立方米,同比增长12.38%;2.由于历史原因,首府地下管网的规划设计及建设无法满足城市建设快速发展的需求,加之近年来通过封闭自备井置换公共供水水源,导致管网末梢在供水高峰期存在水压不足现象;3.目前,缺水问题普遍集中在未经二次加压改造的老旧小区,因这些小区管网老化,腐蚀严重,跑、冒、滴、漏现象屡见不鲜,旧的管网设计不合理,已经跟不上日益增长的供水需求;4.呼和浩特地势东北高、西南低,导致城市供水压力不足,缺水现象较为严重;5.首府城市园林绿化区域增大,季节性用水增多。

多项措施进行缓解

针对提前进入的供水紧张期,首府供水部门采

取了多项措施:1.对各水厂进行督查、检查,发现问题立即上报并及时维修处理,保证供水设施、设备的正常运行;对全市供水水厂实施早、中、晚调压供水,开启全部供水设备,保证居民高峰期用水;深挖水源能力,查实供水设施、水源井运行情况及清水池储水情况,发挥最大供水潜能;2.对地下管网进行平差设计,配合市政道路建设有计划、有步骤地实施管网“枝状”改成“环状”,提高市区供水管网承载压力,提升供水管网末梢压力。同时建议适当保留城市公共管网覆盖范围外或供水末梢自备井,作为高峰期城市公共供水应急补充;3.进一步加大对全市范围内的公共供水管网巡查频次,所属各管网所24小时待命,与96266行政效能投诉中心协调统一配合,接到抢修任务,第一时间完成抢修任务。针对个别间歇性缺水小区,分析各小区的缺水原因,及时解

决缺水问题;4.为全力保障缺水小区居民基本生活用水,首府的32辆应急水车部署在市四区内,全天候24小时待命,及时为缺水小区提供送水服务;5.加强中水管网覆盖范围内的园林、绿化用水管理力度,规范用水行为;对中水覆盖区域范围外取水的要求其在指定取水点错峰取水,保证城区居民用水需求。

800多个小区等待改造

对于市民们普遍关心的老旧小区管网改造问题,王公告诉记者,首府老旧小区管网改造三期工程已经开始。按照呼和浩特市委、市政府要求,呼和浩特市供排水有限责任公司于2015~2017年进行了老旧小区改造一、二期工程,改造128个片区442个老旧小区管网及二次加压设施,惠及77278户居民,约27万人口,得到了广大用户及社会各界的认可。目前,改造过的小区无一存

在缺水现象。老旧小区改造三期建设工程前期摸排800多个老旧小区需进行改造,目前,老旧小区改造三期建设工程可研已完成,正在完善泵房选址及设计,工程预计明年进入建设阶段。王公介绍说,老旧小区管网改造三期工程的工程量巨大,改造小区数量接近一期和二期总和的两倍。三期工程预计用3年的时间完成,届时将极大地改善这些老旧小区用水状况。

而针对首府东北地区及鸿盛工业园区缺水问题,呼和浩特市供排水有限责任公司拟在城市东北区域新建一座加压站,与兴安加压站相连接,缓解东二环以东机场以北特别是鸿盛工业园区水量不足、水压偏低问题,目前正在协调选址事宜。

最后,呼和浩特市供排水有限责任公司向市民发出呼吁,请市民们珍惜水资源,节约用水!如果您家遇到用水问题,请拨打热线96266。